

中欧班列让古老商路焕发生机

新华社柏林7月20日电(记者 唐志强 严锋 兰熙)自2011年“渝新欧”班列开行以来,往返中国与欧洲的货运列车线路越来越多,运量不断增长,已成为亚欧物流运输的重要力量,使古老的丝绸之路重新焕发生机。

业界人士表示,中欧班列日益活跃,为国际物流提供了新的解决方案,有助于促进丝路沿线国家贸易往来、经济发展。作为新兴事物,中欧班列的运载能力、运行效率依然有很大提升潜力。

中国火车越来越多

位于德国杜伊斯堡的DIT货运场站的管理者正在思考如何提高运转效率。一般而言,南来北往的货物在这里最多停留两三天,就需要转运至下一个目的地。近年来,随着“一带一路”建设推进,亚欧铁路物流日益繁荣,这个杜伊斯堡最大的集装箱货运场站已接近容量上限。

“来自中国的火车越来越多,”DIT场站销售经理迈克尔·聚斯穆特说。在他身后,标志着“中欧班列”蓝底白字的集装箱堆了三四层,连成一大片。

DIT场站是杜伊斯堡9个货运场站中最大的一个,是当地主要的铁路运输集装箱集散地。2011年至今,这个场站迎接的中国

班列从每周一趟增加至每周8趟。从这里,来自中国的货物经公路、铁路、水路被分流到欧洲各地。

与耗时的海运和昂贵的空运相比,铁路运输为讲究时效的客户提供了新的物流解决方案。目前,搭乘中欧班列到达欧洲的货物包括汽车零配件、IT类产品、时装等。欧洲生产的机械设备、食品等商品也随回程班列运往中国。

德国汉宏国际物流公司国际铁路运输部门经理陈思介绍,中欧班列运输时间约14天,比海运快三分之二,虽比空运慢,但价格只相当于空运的五分之一,是对空运、海运的一种补充。

“2014年至2015年,汉宏通过中欧班列运输的集装箱数量增长了430%,”陈思说。五年多来,汉宏负责中欧班列物流的人员规模扩大了三倍,已在亚洲和欧洲形成统一操作团队。

连接亚欧的纽带

中欧铁路运输并不一直如此方便。陈思提到,虽然中欧之间的铁路早就畅通,但在2011年之前,铁路货运线路并不成熟,货量不充足,有时单程要耗时40天左右。

俄铁远东路桥公司2007年开始运营中欧之间的铁路运输线路。该公司业务发展经

理单靖介绍,在中欧班列开行之前,铁路运输的车次、班期都不规律。如今,远东路桥公司主要运营从沈阳、苏州、长沙等地经满洲里出境的中欧班列,每周有三四趟列车抵达华沙、杜伊斯堡、汉堡等欧洲城市。

单靖说,这些班列并不只运中国货物,日本、韩国等其他亚洲国家与欧洲之间的商贸也在搭中欧班列的便车。此外,远东路桥正在开发欧洲境内的运输线路,希望将欧洲南部的意大利也接入中欧班列运营网络。

目前,中国已有16个城市陆续开通了去往德国杜伊斯堡、汉堡、西班牙马德里等12个欧洲城市的集装箱班列。2015年,中欧班列发运815列,同比增长165%。

德国邮政下属的敦豪货运公司多式联运运营总监托马斯·科维茨基说,中欧之间的铁路运输线路为敦豪扩展了发展空间,“在亚太地区给敦豪带来新的商机”。

他说,自班列开行以来,中欧铁路货运量稳步上升。预计至2030年,中欧之间铁路运输货量将超过100万标准集装箱。

潜力有待继续挖掘

回程货源不足是中欧班列一直面临的挑战,但这一局面正在改善。2015年,回程班列达到265列,占去程班列的48%。较前一年的28列大幅增长。

科维茨基说,班列往返不平衡是由中欧贸易不平衡导致的。不仅铁路运输,海运、空运也存在回程货物少于去程货物的情况。不过,现在越来越多的欧洲客户正考虑通过铁路将货物运往中国。

他认为,回程班列可以搭载运往俄罗斯、哈萨克斯坦等欧洲邻近地区的货物,以避免空箱运输。同时,应加强欧洲内部的物流协调,并提高中欧班列沿途过境通关效率。

单靖说,在“一带一路”倡议推动下,沿线国家铁路基础设施的改善将带动班列运力提升。在这方面,亚洲基础设施投资银行正在发挥作用。

此外,在欧洲,中欧班列需要设立更多办公室,加大推广力度。“现在知道班列的人越来越多,但班列仍是一个比较新的产品,”他说,“在欧洲更加活跃地推介班列、更多地了解客户需求将有助于扩展市场,增加回程货量。”

陈思认为,中欧班列在境外运营亟需大量专业人才,懂得利用先进物流信息化管理体系,高效调配物流运输资源,加强班列间合作,提高满载率,减少空箱。

她说,可以尝试在欧洲设立中欧班列“呼叫中心”,提高班列服务的便捷性。“首先要让大家知道有这个班列,然后要让客户在需要班列服务时找得着人。”

塔吉克斯坦今年上半年收缴近700公斤毒品

新华社阿斯塔纳7月21日电(记者 周良)塔吉克斯坦边防部队司令拉赫莫纳里20日在边防部队会议上说,今年上半年塔边防部队共收缴近700公斤毒品。

拉赫莫纳里说,今年上半年隶属塔吉克斯坦国家安全委员会的边防部队共查获各类毒品695.7公斤,其中包括11.5公斤海洛因、91.5公斤生鸦片、592.7公斤大麻。此外,边防部队还捣毁了36万多株野生大麻。

他介绍,由于塔吉克斯坦紧邻阿富汗,来自阿富汗的毒贩经常试图携带毒品穿越边境,进入塔吉克斯坦境内。仅今年上半年,边防部队就在塔阿边境与试图进入塔境内

的毒贩发生15次交火,制止7批毒贩从阿富汗进入塔境内,抓获13名毒贩,击毙7人。

他说,今年上半年塔吉克斯坦边防部队共缴获枪支19支、子弹415发、各类爆炸物297公斤,并在边境口岸逮捕189名违法入境者和114名通缉犯。

塔吉克斯坦与阿富汗交界,是阿富汗毒品运往欧洲的主要通道之一。阿富汗的毒品经塔吉克斯坦、俄罗斯、土库曼斯坦等国运往欧洲,通过这条线路运往欧洲的毒品占阿富汗对外毒品输出总量的20%。

第15届巴黎沙滩节开幕

安保措施严格



7月20日,在法国巴黎,人们在塞纳河畔的“河边沙滩”上晒日光浴。

一年一度的巴黎沙滩节20日如约而至,塞纳河畔部分区域变身“河边沙滩”,供市民和游客消暑游玩。但由于面临严重的恐怖主义威胁,法国将在本届沙滩节期间采取更为严格的安保措施。本届沙滩节从7月20日持续至9月4日。

新华社记者 李根兴 摄

英国宣布弃任明年下半年欧盟轮值主席国

英国首相府7月20日宣布

**英国 将放弃担任2017年下半年欧盟轮值主席国
表示英国 将优先处理与“脱欧”谈判有关的事务**

英国首相特雷莎·梅日前与欧洲理事会主席图斯克通电话

●“脱欧”谈判是英国的优先事项

●希望以一种“建设性而务实”的方式来处理英欧之间的“脱欧”谈判



特雷莎·梅

图斯克

●对特雷莎·梅的上述决定表示欢迎
●表示她的快速决断可以让欧洲理事会有时间做出替代性安排

新华社记者 施漫珊 编制

瓦努阿图附近海域发生6.0级地震

新华社苏瓦7月21日电(记者 刘鹏)维拉港消息:南太平洋岛国瓦努阿图附近海域当地时间21日凌晨发生6.0级地震。目前尚无人员伤亡和财产损失报告。

美国地质勘探局地震信息网显示,这次地震发生在当地时间21日2时13分(北京时间20日23时13分),震中位于瓦努阿图

伊桑格尔地区西北方向76.2公里处海域,震源深度164.1公里。

太平洋海啸预警中心没有针对这次地震发布海啸预警。

瓦努阿图位于环太平洋火山地震带,因地壳板块相互碰撞而频发地震。